



2023年度特刊

干在实处 走在前列

广州花都时尚节绽放五大亮点 多元融合赋能时尚产业,打造时尚潮城

作为全球最大的箱包皮具原辅料集散基地、产业链最完善的箱包生产基地,花都区狮岭镇每年新增超过100万款新款箱包,每年向全世界发出的各类箱包超过7亿只……从1978年开办第一家手工皮具作坊开始,四十余年来不断升级打响了金字招牌,打造了众多特色场景,并连续两年举办广州花都时尚节,推出花都时尚产业新IP,计划打造面向全球的品牌发布中心。

花都区相关负责人表示,近年来花都区抢抓广州建设国际消费中心城市战略机遇,锚定打造广州北部增长极的使命任务,深入实施设计赋能、数智强基、品牌提升、低碳转型、平台再造、文旅融合六大行动,奋力打造名企集聚、名师云集、名品荟萃的大湾区国际时尚潮城。

■采写:新快报记者 林翠珍
通讯员 花宣
狮岭皮革皮具商会

■图片:通讯员提供



■融创文旅城。

数说

作为全球最大的箱包皮具原辅料集散基地、产业链最完善的箱包生产基地,花都区狮岭镇有**8800**多家各类箱包皮具制造企业和**18600**多个相关经营性商户,超过**30**万产业工人。

花都区箱包皮具产业集群入选国家工信部2022年度中小企业特色产业集群名单、**2023**年度广东省中小企业特色产业集群名单。



▲花都区狮岭镇每年新增超过100万款新款箱包。



◀时尚IP形象“花花”。

多元素融合

时尚活动助推产业一体化发展

“时尚”与“音乐”邂逅、“研讨”与“秀场”碰撞,12月2日至3日,第二届广州花都时尚节上,十大时尚品牌、十大时尚达人、十大时尚大使齐齐亮相,2023世界旅游文化小姐大赛中国总决赛、芒果音乐会轮番登场。音乐传递情感、品牌书写时尚理念,这里不仅有订单大卖,还有万人喝彩,多种元素融合带来了一场视觉盛宴。

现场走秀、歌手演唱、主题论坛、品牌展会,诠释了花都如何“包”容万物。自10月10日起,第二届广州花都时尚节采取“1(启动仪式)+1(音乐会)+N(时尚活动)”的形式,以“5大线上平台+3大活动场所”为载体,实现线上展销+线下办节“双轮驱动”,成功打造了“天天有货卖、周周有活动、月月有明星”的时尚节。

时尚节还推出了时尚IP新形象——“花花”,取自花都之“花”,象征着花都区发展朝气蓬勃的状态。设计团队介绍,其衣裙上的花朵是木棉花,代表着广州的骄傲,背包则代表着狮岭皮具。在时尚节推出“花花”,一方面,希望“花花”能够作为一个全新的时尚IP助推花都时尚产业一体化发展;另一方面,则寄予着花都区奋进正当时和无限未来的美好寓意。而花都中的“都都”计划在明年和大家见面。

多产业组合

串联全区时尚产业共谋未来

在广州市工业和信息化局公布的《广州市时尚产业集群高质量发展三年行动计划》中,明确了服装、皮具、美妆日化、珠宝首饰、灯光音响、定制家居六条主要分链的发展重点,并指出广州各区时尚产业集群的发展重点。

广州花都作为“中国皮具之都”“中国音响之都”“中国美都”,处处体现着发展时尚产业集群得天独厚的条件,从皮具节到时尚节,花都区在引领时尚产

业发展上当仁不让,广州花都“十大时尚品牌”串联起箱包、服装、化妆品、声光电等时尚产业,目前,以靓包、美妆、潮服等为代表的时尚产业产值已超430亿元,未来将以产业深度交合作助推高质量发展。

多业态结合

文商旅体持续赋能

坐拥白云机场和广州北站的花都,是粤港澳大湾区内唯一拥有大型航空和铁路双枢纽的区域,是世界到达广州的第一站。在优越的区位交通、雄厚的产业基础和丰富的人文底蕴加持下,花都时尚产业注定脱颖而出。

在世界旅游文化小姐巡游活动上,佳丽们畅游广州,赴广州塔、芙蓉嶂旅游度假区、马岭观花植物园等景点,将花都时尚产业与自然生态相结合,通过宣传推介吸引更多游客来到花都、感受花都,而这只是花都推进文商旅体深度融合发展的开端。

狮岭皮具箱包产业正在市场开拓、品牌培育、创新研发、数字化转型等方面持续转型升级,向着创意设计、品牌营销等“微笑曲线”两端加速迈进,先后获评中国轻工业特色区域和产业集群创新升级示范区、国家外贸转型升级专业型示范基地等多个国家级和省级荣誉。同时,花都区箱包皮具产业集群入选国家工信部2022年度中小企业特色产业集群名单、2023年度广东省中小企业特色产业集群名单。

多平台综合

前期“智造”后期“畅销”

第二届广州花都时尚节上,狮岭皮革皮具商会与京东、抖音、阿里巴巴国际等六大平台举行了花都时尚节战略合作伙伴签约仪式,以线上+线下的方式助力销售,携手开启特色直播,这也是狮岭皮具销售的主要渠道,宠物包、通勤包、户外包等各类箱包均开设有不同的直播间,细分消费群体,实现花都国货品牌与顾客需求

的“同频共振”。

此外,在制造环节,皮具箱包产业也在不断进行数字化转型,如11月落地狮岭的包都数字化人才实训中心以3D设计、智能工厂等为主要内容,为当地箱包皮具产业输送精通数字技术的专业人才。据介绍,皮具箱包有着“高定制、碎工艺”特征,从设计到出厂之间还包括出格、打板、工艺、台面等至少十八道工序,再加上箱包皮具原材料繁多,包括10多万种皮革材料、20多万种五金材料类型,使用专业软件系统进行3D设计能够更好地优化制造过程,缩短周期节约成本。

多主体联合

打造时尚产业新高地

一场时尚盛宴,离不开政府主体、生产企业、平台机构、商会协会等各方的共同努力,狮岭皮革皮具商会多次与企业、平台进行洽谈,花都区也接连推出亲商助企相关措施,帮助解决企业发展难题,共商发展之计。

近年来,广州市委、市政府部门大力支持时尚产业的发展,相继出台《广州市打造时尚之都三年行动方案》《广州市建设国际消费中心城市发展规划(2022—2025年)》等文件,花都区也专门制定了《花都区时尚产业集群高质量发展三年行动计划(2023—2025年)》《关于支持狮岭加快高质量发展打造全国皮革皮具产业智造新高地的意见》等系列政策,推动着六大时尚产业集群化发展向集群化发展跃升,促进时尚产业与互联网、文化创意融合发展,完善产业生态体系,进一步提升时尚产业对全区经济的支撑作用。

花都区相关负责人表示,接下来,花都将通过深化集群建设、促进品牌升级、强化设计力量、全面数字赋能、构建立体发声渠道,推动花都时尚产业“老树发新芽”向更高水平迈进,打造时尚产业高地,建设全球时尚之都。

